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SCENARIUSZ ZAJEC KOLA NAUKOWEGO HUMANISTYCZNEGO
prowadzonego w ramach projektu Uczest Online
Autor: mgr Justyna Kucharzak
Grupa docelowa: UOH Adaméw LO
Liczba godzin: 2
Temat zajgc: Dlaczego w Zyciu trzeba i$§¢? Fascynujaca podroz w tworezosé Herberta
Cele zajeé:
* analiza wybranych utworéw - obraz $wiata i cztowieka w utworach Herberta,
uwrazliwienie na pigkno stowa poetyckiego,

ok W b

» ksztaltowanie umiejetnosci wnikliwej lektury tekstu,
6. Metody i techniki pracy:
* praca zbiorowa, praca w grupach,
* rozmowa nauczajaca, ,burza moézgow”, elementy dyskusji, drama, mapa mentalna,
hipoteza interpretacyjna, bycie w roli, przekiad intersemiotyczny.
7. Materiaty dydaktyczne:
* Tomiki poezji Herberta,
* ,Mitologia” J. Parandowskiego — fr. mitu o Tezeuszu,
* Slownik symboli”,
* Potgega smaku” — cz. II pakietu multimedialnego,

* telewizor, magnetowid, papier, kolorowe flamastry i kredki, wegiel rysunkowy,
kreda.
8. Literatura;
o B. Przymuszala: Cialo jako problem filozoficzny w poezji Herberta. W ,Polonistyka™ nr
7/404/2003.
» J. Brzozowski: ,,Pan Cogito " Zbigniewa Herberta. Warszawa 1991.
» J. Lukasiewicz: Poezia Zbigniewa Herberta. BAL, Warszawa 1995.
e J. Pyszny, A. Zawada: Literatura XX wieku. Wroctawa 1999,
o J. Siedlecka: Pan od poezji. Warszawa 2002.

*» Potgga Smaku. Pakiet multimedialny wraz z poradnikiem. Scenariusz A. Pawlowicz,
teksty poradnika D. Opacka-Walasek. Warszawa 1997.

e S. Baranczak: Uciekinier z Utopii. O poezji Zbigniewa Herberta. Wroctaw 1994,

+ S. Falkowski, P. Stepien: Zyrafa, czyli po co i jak czyiaé poetow wspotczesnveh.
Warszawa 2000.

* Szkolny stownik literatury polskiej XX wieku. Red, M, Pytasz. Katowice 2000.
oraz liczne strony internetowe poswigcone poecie
9. Przebieg zajec:
A. Poezja Herberta - fascynacje.
- Przypomnienie tematyki zajec,
- Przywotanie sylwetki poety, jaka wylonita sie filmu, okreslenie kregdw
tematycznych jego utwordw:

OBOGEL AL B, oA
RN, L Rk

] wharve LlczenDnline. pl SuiperMemo Wior
TR e-mail: uezen onlined@supermerrie. ol il R

SuperMemo
ié&l;&!\i ONLINE e e




UNIA EURCPEISKA | %",
KA?ITAY. LUDZK! oropElskl | €

Voo
N\ROOGW%TRARG A SPOINOSCH . FUMDLSZ SPORECTNY oyl

Projekt ,Uczen onfineg” wspéifinansowany ze $rodkow Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spofecznego

a. kultura $rédziemnomorska — grecko-rzymska (Apollo i Marsjasz, Nike, kiora
si¢ waha..., O, Troi), Judeo-chrzescijanska (U wrét doliny, Domysty na temat
Barabasza, Rozmyslania Pana Cogito o odkupieniu, Madonna z Iwem)
arcydzieta literackie (Tren Fortynbrasa),

c. historia jako sita niszczaca (Pan Cogito o potrzebie scistosci. Nike, ktora sig
waha. .., Pan od Biologii) _

d. Sztuka i jej rola w zyciu cziowieka (Apollo | Marsjasz, Trzy glosy o realizmie,
Piesn o bebnie, Dlaczego klasycy),

- Uzupelnienie listy utworami, ktére zwrdcily uwage uczniéw zamieszczonymi w
przyniesionych tomikach,
- Opisanie wylaniajacego sig z nich obrazu tworczosci Herberta:

Tworczosé...
- majaca poczucic zakorzenienia,
- dowodzaca cigglosei dziejow $wiata i cztowieka,
- pokazujaca uniwersalny sens egzystencji ludzkiej,
- pokazujaca istnienie ponadczasowych wartosci etycznych zagrozonych i rozmytych we
wspolczesnym Swiecie
- ukazujaca postawy moralnie niejednoznaczne,
- demitologizu)aca,
- bedaca historiozoficzng parabolg,
- czesto ironiczna.,

- Prdba okreslenia wylonionego obrazu. .
Wniosek, kiory niewgipliwie si¢ pojawi, to mysl, iz nie jest to co$§ latwego i prostego do
zrozymienia, e wymaga od swego odbiorcy zaangazowania, niemal empatii 1 duiej kultury
humanistycznej.
B. Wybér utworéw do analizy
a. Odczytanie utworéw wybranych przez uczniow w trakcie lektury tekstow w
domu,
b. Dyskusja i wybor tekstow uznanych przez uczniéw za najbardziej frapujace,
wymagajgce wspolnego namystu.
C. Analiza tekstow.
»Historia Minotaura”, mit o Tezeuszu wg J. Parandowskiego.
a. Odczytanie utworu Zbigniewa Herberta oraz przypomnienie mitu greckiego
opowiadajgcego historig Minotaura.
b. Poréwnanie przedstawionych postaci;
Mit Poeta
Minotaur - potwor, pot-byk, pét-cztowiek, - prawdziwy syn kréla
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(cztowiek z glowa byka),

- zamkniety w labiryncie kretenskim
zbudowanym tak, by kto raz do niego
wejdzie nie potrafi} juz z niego wyjsc,
- ¢O roku rzucano mu na pozarcie

Minosa,

- zdrowy chiopak, ale urodzit
si¢ z nienaturainie duza
glowa, co poczytano za znak
przysziej madrosei,

siedem dziewczat 1 siedmiu chtopcow z
Aten,

- 0golnie ,,matolek” — niezbyt |
madry, melancholijny,
- blakat si¢ po labiryncie,
ktory miat nauczy¢ go zasad
poprawnego myslenia,

Tezeusz - heros grecki,

- jego ojciec byt wradca Aten,

- pokonat w straszliwej walce potwora,
- wyszedi z labiryntu dzigki cudownej
nici otrzymanej od zakochanej w ntm

keolewny Ariadny,

- sprowadzony przez krola,
by ,,pozby¢ sig zakaly rodu”,

- zreczny morderca,

- zabil Minotaura (chiopak
nie miat szans)

c. Okreslenie wnioskow plyngeych ze wskazanych roznic:

 Zupetne odwrocenie rdl potwor-wybawca/czlowiek,

e Sprowadzenie historii mitologiczne] do ,,wymiaréw” ludzkich -
zdarzajg sie dzieci z duzymi glowami, a z glowami bykow raczej nie.

» Demitologizacja historii Minotaura.

- d. Wprowadzenie interpretacji mitu N. Gravesa (podrgcznik str. 26},

» Mit jako historia panstwa kretenskiego,

 Polaczenie trzech mitéw z jednym zdarzeniem

e Wskazanie mozliwosci
roznorodnosé)

e. Okreslenie stosunku do mitologii Herberta i Gravesa.

e Herbert — odszukuje ,,ludzki” aspekt historii mitologicznej,
o Graves — laczy mit z prawdziwa historia Greceji jako jej transformacje
literacka.

f. Odczytanie hasta labirynt ze ,Stownika symboli”. Okreslenie, do ktorego
znaczenia odwoluje sie poeta. (labirynt —
ksiecia), zycie jako labirynt)

g. Wskazanie elementow ironii w tekscie:

fantazji ludzkiej (wielos¢ wersji i ich

niepotrzebny elementarz (po Smierci

e komentarze autora wyrdznione mysinikami,
charakter snutej opowiesci:
np. ,wbrew pézniejszym plotkom” byt autentycznym synen....

co nadaje tekstowi

duza

gtowa poczytana za znak madro$ci, nadszarpniety autorytet kaplanow
przez odkrycie kota, Dedal jako tworca ,,gtosnego kierunku architektury
pedagogicznej”, ect

&}jﬁ;”wm@{}n l%%?‘?ﬁ‘ . AR

T %Q\E@@wﬂlﬁ“”zmm‘ oI

- www UezenOniine. pl

SuperMiemo Warld a0, z 0.0,
a-mail: uczen_oniine@suparmemao pl

ul. Remana Mays 1
51-371 Moznaf

SuperiMemo

Binew 154




DR

KAPITAL LUDZKI i oicrkicell Y

BAROOOVRTIRATEGHA SFOINGSGE FUNDUSZ SPOLECZNY P

v

Projekt ,Uczen onling” wspoffinansowanty ze $rodkow Unii Europejskiej w ramach Europejskiogo Funduszu Spofecznego

b. nastroj komentarzy zmienia si¢ wraz z rozwojem sytuacji — od
budzacych u$miech do smutku.
h, Przektad dramowy obrazu literackiego
» Wskazanie elementéw najbardziej przemawiajgeych do wyobrazni.
» Odtworzenie sytuacji walki i $mierci Minotaura w micie greckim i w
opowiesci Herberta,

»Apollo i Marsjasz”
a. Przypomnienie historii Marsjasza — syrena z orszaku Dionizosa, ktéry wyzwat
na pojedynek boga muzyki Apolla.

b. Odczytanie utworu ze zwrdceniem uwagi na sposob przedstawienia mitu,
» demitologizacja,
e brutalno$¢ opisu cierpien.
s ostatni moment — ukaranie pokonanego,
* brak reakcji boga, ale reakcja otoczenia,
e dlaczego to jest ,,wlasciwy” poiedynek?

.¢. Ponowne odczytanic wiersza, na wszelkie wyrazy i zwroty zwiazane z
dzwigkiem, cho¢ niekoniecznie z muzyka:

o  Wydawane przez Apolla,
- stuch absolutny,
- dreszez obrzydzenia, czysci instrument,
» Wydawane przez Marsjasza
- ogromna skala,
- krzyczy tak, ze ,wypoczywa w cieniu tego krzyku”,
- tylko z pozoru glos jest monotonny,
- A, A z dodatkiem rdzy,
- opowiada,
- do chéru,
- wycie,
* Wydawane przez otoczenie/ reakcja otoczenia,
- upada skamieniaty stowik,
- drzewo siwe, zupetnie,

d. Zwrdcenie uwagi na sposob opisywania boga i syrena:

Marsjasz Apolio

- doktadnie obdarty ze skéry, ma wysokie - wstrzasany dreszczem oburzenia czysci
uszy, wyda¢ wszystkie jego wnetrznosci swoj instrument (co powtarza sie
(poswiecona jest temu wyodrgbniona dwukrotnie), jest zwycigzca (wiadome
graficznie strofoida), wycie — moze bylo to od poczatku), odchodzi, gdy nie
powstanie muzycznosé niego nowa gataz wylrzymuja jego nerwy muzycznosé
sztuki konkretnej. tworzyw sztucznych, wydaje si¢ obojetny.
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- Préba sformutowania wniosku podsumowujacego dotychezasowe rozwazanie:

Utwor przedstawia zakonczenie historii Marsjasza i jemu poswigcona jest wigksza
jego czgs¢ (w sensie materialnym). Opisywany jest on réwniez w sposéb maksymalnie
podkreslajacy jego fizycznosé 1 cielesnosé, tworzacy istng kakofonig czlowieczenstwa, w
odroznieniu od Apolla ,,o nerwach z tworzyw sztucznych”. Marsjasz jest kim$ konkretnym i
ludzkim w swym bycie i cierpieniu — jest butny i dumny (wyzywa boga), odczuwa swa kleske
zarowno fizycznie jak psychicznie. Apollo jest zimny i obojetny, sztuczny niczym lalka —
pigkna, lecz pozbawiona uczud, patrzy na otoczenie kierujac si¢ kategoriami estetycznymi.

e. Proba dalszej analizy metoda hipotezy interpretacyjnej.

e O czym ponad to jest ten utwor? (pozwalamy uczniom na wszelkie
mozliwe domysty i pomysty interpretacyjne. Staramy sig jednakze.
naprowadzi¢ ich na odpowiedni trop).

* Jesli zatem uznamy tych dwdch bohaterow za dwa symbole sztuki

(wszak obaj si¢ nig zajmuja), czym rozni si¢ sztuka Apolla od sztuki
Marsjasza?

Apollo Marsjasz
Sztuka oficjalna, zawsze wygrywa, poniewaz | Sztuka ,konkretna”, skierowana do odbiorcy,
jest uznana za klasyke, wzor, nastawiona na|przezywajgca, ale brutalna, zrywajgca z
przezycie czysto estetyczne, pigkna, lecz|przyjetymi kanonami, zwigzana z cielesno$cia
czgsto  sztuczna, nieludzka”, pozbawiona |czlowieka, jego sposobem zycia i przezywania
uczué, nie praktyczna (niekonkretna), sztuka '
dla sztuki,
f.  Interpretacja budowy utworu

e Co podkresla przyjety przez Herberta sposob uksztattowania tekstu?

¢ Dlaczego A zostato zapisane w taki sposob?

e Jak wyglgdalby utwér zapisany jako proza?

* Ktore elementy wiersza uznalibyscie za ironiczne?

g. Dyskusja nt, wartosci przestania utworu (rozumienia sztuki) oraz sposobu jej
przedstawienia.

h. Zwrécenie uwagi na plastycznos¢ przekazu i proba jej odtworzenia.

wPrzestanie Pana Cogito” _
a. Krotka prelekcja nauczyciela dotyczaca wydanego w 1974 roku tomu ,,Pan
Cogito”,

b. Ogladanie filmu ,,Potgga smaku” cz. I1], ze zwréceniem uwagi na:
¢ sposob istnienia bohatera lirycznego Herberta,
» konteksty filozoficzne, w ktérych zakorzeniona jest postaé Pana

Myslg,
c. proba charakterystyki Pana Cogito na podstawie dokumentu:
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niejednolita, rozdarta wewnetrznie natura,
o poszukuje pewnikow, wiasnej tozsamosci,
» domaga sig¢ konfrontacji doswiadczen,
e jest otwarty na wszystkie zjawiska i problemy dotykajace cztowieka.
e przeprowadza rewizjg wartosci,
¢ obala utarte stereotypowe ,,Prawdy”,
e przeciwstawia sig zaktamaniu,
+ ect.
d. Interpretacja tytutu wiersza:
e Przestanie — wniosek, konkluzja, mysl,
e Pana—kogos, cziowieka plci meskie],
«  Cogito — ta¢. Mysle ( od Kartezjusza Mysle, wige jestem — my$lenie decyduje
o'tym, ze jestem i kim jestem)
Whiosek — jest to proba przekazania swojego myslenia o czyms$ (o $wiecie), przez kogos
éwiadomego demiurgicznej mocy mysli.
e. Odczytanie utworu — najpierw przez nauczyciela, nastepnie cicho przez
uczniéw. Nauczyciel prosi o glosng lekture tekstu jako przemowienia.
f. Dyskusja nad tekstem:
o Jaka role odgrywajg w utworze formy trybu rozkazujacego?
¢ Kto jest adresatem? Do kogo zwraca sig podmiot liryczny?
e Kim sa dla podmiotu lirycznego bohaterowie z przesztosei: Gilgamesz, Hektor,
Rolad?
o Jak nalezy sig zachowywac?
» Jaki powinien by¢ cel adresata tych stow?
e Czym jest jego zycie? Czym jest zycie kazdego cztowieka?
o Jakie jest przestanie utworu?
Okreslenie dwoistosci postgpowania — dwoch drég: zalecanej i pogardzanej;
Analiza uzycia czasownika ,,i$¢”

=)

o 1dz - nakaz przemieszczania sig, zmiany otoczenia, poruszania sig w czasie
i przestrzeni, najstarszy sposob podrézowania,
o Topos zycia jako drogi, ktora musimy przeby¢. Forma podrézowania zalezy
tylko od nas samych, o czym mowi Herbert.
o Utwor zaczyna i konezy sie nakazem: idZ — jest on jakby klauzula tgczaca
wiersz w spojng catose.
i. Wygloszenie ,,Przestania...” przez uczniow.
. Stunt sie Panem Cogito | wyglos swoje przestanie kierujqc je do wybranej osoby.”
j. Dyskusja: Ktory fragment najbardziej jest wazny dla mnie jako czlowieka?
Ktory najbardziej mnie poruszyl?
k. Przeklad intersemiotyczny - przetworzenie utworu w plakat, ktory
odtwarzatby atmosfere; w1ersza
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D. Refleksja — kregi zainteresowai poety a odkrywanie jego tworczosci,
a. Dyskusja nt. pisarstwa Herberta:
e Ocena tworczosci Herberta,
» Jego miejsce w literaturze polskiej i w gronie autorytetow moralnych,
o Nadwrazliwoé¢ na cierpienie,
e Umiejetnos¢ spojrzenia w inne byty cierpiaee,
e Zakorzenienie w tradycji, sztuce.
b. Przywotanie uczuc, jakie wzbudzaja utwory poety.
» smutek,
e zamyslenie,
s nostalgia,
» refleksyjnosc.
o 7al,
c. Ocena uczniéw dotyczaca poznanych utwordw.
10. Spostrzezenia po realizacji: '
Zajecia stanowia cykl spotkan z Poetg i jego tworczoécia. Zachowanie takiej formy daje
poczucie swobody zaréwno uczniom — nie jest to typowa lekcja, mozna nieskrgpowanie
pytaé i odpowiada¢, jak rowniez nauczycielowi, gdyz pozwala ksztaltowaé zajgeia
zgodnie z zainteresowaniami uczestnikow, Czgé¢ dotyczaca analizy tekstow moze byc
dowolnie wydtuzona, lecz warto urozmaici¢ ja decydujac si¢ na metody aktywizujace
oraz prace z komputerem.
Oswiadczam, %e scenariusz zajed nie narusza praw autorskich osob trzecich.
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